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A védőoltások iránti bizalom hiányáról

A megelőzés egyik leghatékonyabb eszközeként számon tartott védőoltások iránti bizalom csökken. Néhány védőoltási szakértő ezt a jelenséget, súlyosságánál fogva, krízisnek tekinti.
A közleményben a cikk szerzői megvitatják változó világunk azon jellegzetességeit, melyeknek szerepe van a védőoltások megkérdőjelezésében, kiemelve azokat a tényezőket, amelyek az emberek védőoltások iránti bizalmát leginkább befolyásolják.
Az emberek védőoltásokkal kapcsolatos döntéseire nem csak tudományos vagy gazdasági bizonyítékok vannak hatással, pszichológiai-, szociokultúrális-, és politikai tényezők is befolyásolják azt. Ezeket a tényezőket a döntéshozóknak is figyelembe kell venniük.
A védőoltások társadalmi megítélése erősen változó, a bizalom kialakítása attól függ, hogy megértjük-e az emberek védőoltásokkal és az oltás kockázatával kapcsolatos hozzáállását. Ez utóbbit a történelmi tapasztalat, vallási vagy politikai hovatartozás és a szociális-gazdasági helyzet is befolyásolja.
Természetesen a védőoltások tudományos tényeken alapuló kockázat-nyereség elemzésének bemutatása alapvető fontosságú, de ez nem elegendő a bizalom növeléséhez, amely szükséges a megfelelő átoltottság biztosításához és fenntartásához. Véleményünk szerint további kutatásokra van szükség, nemcsak a társadalom bizalmát meghatározó egyedi, hanem az egyidejűleg fennálló tényezőkre is, amelyek együttesen képesek fenntartani a megszerzett bizalmat.
A védőoltási szakemberek szigorú tudományos tényeket követelnek meg egy új oltóanyag bevezetése előtt, annak hatásosságáról, biztonságosságáról, az oltás technikai és szervezési kivitelezhetőségéről, de nem követelnek meg hasonlóan alapos kutatást a védőoltásokkal szembeni bizalmat befolyásoló pszichológiai, szociális és politikai tényezőkkel kapcsolatban. 
